

人均财政补助标准提高30元 新年度居民医保缴费开始了

羊城晚报讯 记者陈辉、通讯员粤医保报道：近日，广东省医疗保障局在广州市举办2023年全省基本医保全民参保计划集中宣传活动启动仪式。记者从启动仪式获悉，即日起，广东省已启动下一年城乡居民医保参保缴费。新的城乡居民医保筹资标准为1020元，其中居民医保人均财政补助标准提高30元，2024年1月1日起可享受相关待遇。

人均财政补助标准提高30元

近年来，国家持续调整居民医保筹资标准，目前，财政补助已占居民医保参保筹资的三分之二，远高于个人缴费部分，是国家给予每一位居民医保参保人的实

实在的补助和保障。

根据国家医保局、财政部、国家税务总局发布的《关于做好2023年城乡居民基本医疗保障工作的通知》，统筹考虑经济发展、医药技术进步、医疗费用增长和居民医保保障需求等因素，合理确定城乡居民基本医疗保险筹资标准。

2023年城乡居民医保筹资标准为

1020元，其中居民医保人均财政补助标准提高30元，达到每人每年不低于640元，并同步提高个人缴费标准，达到每人每年380元（增加30元），从2024年1月1日起享受待遇。

据了解，根据《广东省医疗保障待遇清单》（2022年版）规定，居民医保原则按年缴费，有条件的市可按月缴费，原则上自缴费次月起享受待遇，停止缴费次月起停止待遇。

居民医保住院可报销70%左右

近年来，广东省率先整合城乡居民医保制度，形成了“两纵三横”的多层次医疗保障体系，实现了全民医保。截至今年7月底，广东省基本医保参保人数达1.1亿，位居全国首位，制度运行平稳安全。

居民医保参保人的待遇也在逐步提高。以住院为例，参保人在本市就医，对于起付标准以上、最高支付限额以下的政策范围内医疗费用，居民医保政策范围内支付比例达到70%左右，其中一级及以下医疗卫生机构政策规定的支付比例不低于85%、二级医疗卫生机构不低于75%、三级医疗卫生机构不低于65%。以门诊为例，对于政策范围内医疗费用，居民医保普通门诊统筹支付比例不低于50%。

指引：怎么办理参保登记业务？

除享受政府全额资助参保的特殊人群外，所有居民医保参保人员可根据实际情况，通过以下途径办理参保登记业务：一是现场办理，群众可到医保服务大厅窗口、村（居）委会、社区等办理参保登记。二是线上办理，群众可通过国家医保服务平台、广东政务服务网、粤医保小程序等方式在线办理参保登记。需要提供的资料包括有效身份证件和《城乡居民基本医疗保险参保登记表》。

广东省居住证持有人、在广东省居住且办理港澳台居民居住证的未就业港澳台居民在居住地参加居民医保。

在校学生以学校为单位，提供对应辅助材料统一办理参保手续。

集体经济组织（或村民委员会）的城乡居民，以集体经济组织（或村民委员会）为单位，提供对应辅助材料统一办理参保手续。

此外，个人缴费部分由政府资助参保的困难人员、经审核符合条件的新生儿、已办理职工医保中止手续的人员、新迁入统筹区户籍的人员、中途转入统筹区就读学生、刑满释放人员、退役士兵等特殊群体，在当年医保年度可以按规定中途参加居民医保。

开学季，支原体肺炎感染持续上升

庆祝第三十九个教师节暨2023·中国教师发展论坛在广州开幕

以高质量教师教育 助推中国式教育现代化

羊城晚报讯 记者陈亮、实习生罗钰涵、通讯员张慧报道：9月3日上午，庆祝第三十九个教师节暨2023·中国教师发展论坛在华南师范大学开幕，论坛主题为“以高质量教师教育助推中国式教育现代化”。本次论坛由民进中央主办，华南师范大学、民进中央教育委员会、民进广东省委会承办。

全国人大常委会副委员长、民进中央主席蔡达峰出席开幕式并讲话。他说，民进以推动国家教育发展为己任，服务教育改革发展大局，发挥界别特色，积极履职尽责。2007年起，民进中央每年在教师节前举办中国教师发展论坛，聚焦教师队伍建设中重点难点问题，集智聚力，交流探讨，促进共识，提出建议，形成了教育领域议政活动的品牌。

教育部党组成员、副部长、总督学王嘉毅指出，今年教师发展论坛五个议题内容丰富、意义重大。开幕式上举行了“叶圣陶教师奖”颁奖仪式。上海市徐汇区宛南实验幼儿园园长卫晓萍、辽宁沈抚示范区区古九年一贯制学校教师王铜、徐州市云龙小学校长王小倩、北京教育科学研究院正高级教师吴正宪、宁波市镇海中学校长吴国平、太原理工大学化工学院教授郝晓刚、西安高新区第二学校校长高杨杰、乌鲁木齐市第一中学教师敬曼力、贵阳市白云兴农中学校长蒲邦顺、安庆市沐阳之家残疾人培训学校创办人潘金云等10位教师获得表彰。

开学季，支原体肺炎感染持续上升

专家：建议剧烈咳嗽持续发热的孩子拍胸片检查

羊城晚报记者 张华 通讯员 王舒华 杨小乐 李敏敏

支原体感染引起“白肺”，不必恐慌

据悉，支原体主要通过呼吸道飞沫传播，也可通过直接接触传播。每隔3年到7年发生一次地区性流行，其流行特点为持续时间甚长，可达一年。

在网络上有传言，支原体感染会快速引起肺炎和“白肺”，这是真的吗？

彭淑梅解释，网上所说“白肺”，可能是检查胸片时看到的白色阴影，这些阴影是一些炎症的渗出影，而医学上的“白肺”是呼吸窘迫综合征里面整个肺部弥漫性病变，程度是不一样的，后者要严重许多。

近期严重的支原体肺炎倾向于第一种情况，不必恐慌。一般来说，严重支原体肺炎的发生与患者自身免疫力、感染毒株的毒力及耐药性均有关。

专家提醒，儿童支原体引起的“白肺”，发病早，进展迅速，病情较重，往往早期表现为发热，尤其是高热，而咳嗽不明显或较晚出现，早期肺部体征也不明显，因此，对于持续高热患儿，应及时就诊，查病原学及胸片检查，以明确诊断，及时治疗，防止后遗症的发生。

治疗首选阿奇霉素

“在治疗上，由于支原体没有细胞壁，对头孢、青霉素类抗菌药物‘天然耐药’，所以，支原体肺炎常用大环内酯类、四环素类等抗菌药物进行治疗，大环内酯类抗菌药物首选阿奇霉素，轻症可居家治疗；重症推荐阿奇霉素静滴，需住院治疗。住院时间一般一周至两周。”彭淑梅表示，这些药物的服药方法比较特殊，建议在医生指导下通过病情判断服药疗程和停药间隔，不建议家属自行口服药物，以免影响后续疗效。

特别报道 A4

“广州律师行业制度改革的见证者、亲历者”

今年是广东法丞汇俊律师事务所成立30周年。该律所主任杨年峰介绍，自1993年创立以来，法丞汇俊所从国办所改制为合伙所，又因发展理念等问题形成形式上的个人所，后来再扩充为合伙所，特殊的普通合伙制，是广州律师行业制度改革30年来的见证者、亲历者。

据了解，广东法丞汇俊律师事务所由广东法丞律师事务所（简称“法丞所”）和广东汇俊律师事务所（简称“汇俊所”）于2019年正式合并成立。

汇俊所前身为原广东省贸促会1993年3月成立的广东国际经贸律师事务所，2001年改制为合伙所，在公司治理、涉外服务等领域形成了自己的优势。法丞所成立于2000年，在不良资产、金融领域等方面有一定的建树和影响。

2018年初，法丞所主任杨克明和汇俊所主任杨年峰在交流中，萌生了合并两家律师事务所做大做强的想法。同年4月，两所签署《合并框架协议》，确定合并后律所名称为“广东法丞汇俊律师事务所”；9月，两所合伙人召开会议，讨论通过了合并协议、合并后的章程及合伙协议等重大事项。

杨年峰表示，在广东省司法厅改革中新思想的指导和引领下，两所合并过程中涉及的律所名称规范、合并程序、历史延续等难题逐一破解，开创了广州中大型律所合并之先河。

2019年8月，经省司法厅批准，律所获“法丞汇俊”更名批复，9月3日两所正式合并。2021年1月，经省司法厅批复，广东法丞汇俊律师事务所成功改制为“特殊的普通合伙制律师事务所”。

广州为人力资源服务业插上数字化翅膀

服务机构达2398家，从业人员近5.8万人

文/羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤宣 图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿 王子桐

人力资源服务业是现代服务业和生产性服务业的重要门类，反映了一座城市的社会经济发展水平。今年11月，第二届全国人力资源服务业发展大会将在广东召开。作为第一用工大省，广东是如何点燃人力资源服务业“引擎”？又将激活哪些新动能？近日，记者随广东省人社厅前往广东各地市进行调研，探访人力资源服务业的新发展、新动向。

记者经过走访调研了解到，当前，广州人力资源服务业各业态蓬勃发展，覆盖多种业务形态，形成较为完整的产业链。2022年度，全市共有人力资源服务机构2398家，从业人员近5.8万人，人力资源服务机构全年营业收入超1477亿元，服务用人单位184万家次，帮助实现就业、择业和流动1698万人次。人力资源服务业发展规模、质量居全省首位。



人力资源服务机构进驻，为入驻企业提供入驻奖、经营贡献奖、品牌活动奖等，提升南沙国际人力资源配置能力。

截至2023年8月，园区遴选出31家企业，引进华南本土人力资源服务外包行业龙头企业仕邦集团、红海集团及欢创集团，知名猎头锐仕方达等企业入驻，覆盖了服务外包、人才测评、背景调查、猎头服务、HR管理软件等人力资源服务行业全链条。

当前，中国广州人力资源服务产业园7个园区均已开园运营，实现联动发展。2022年度，园区入驻企业达到112家，园区营收达436.79亿元，税收17.12亿元，提供就业岗位78.27万个，帮助实现就业和流动人数161.49万人次，实现国家级人力资源服务产业园经济效益指标和社会效益指标双提升。

除了数字化转型外，在走访中，记者发现，随着越来越多的“广东制造”扬帆出海，人力资源服务业迎来了新的发展空间，发挥着不可替代的作用。

金发科技有限公司负责人表示，随着规模的不断扩大，海外业务的份额在不断提升，在战略、组织和人才的相关管理上，对人力资源服务的需求越来越旺盛。“例如提供海外目标国家的生活成本数据、薪资调查等数据，以便公司在招聘定薪时能够精准有效；还有在高端人才的引进以及跨行业、跨文化的人才招聘等方面，海外业务也有旺盛的需求。”

“希望我们本地的人力资源服务行业、企业，也能跟上粤企出海的步伐，为更多的企业提供高质量的人力资源服务。”金发科技有限公司负责人说道。

九尾科技创始人兼CEO王锐旭表示：

2为粤企出海 提供人力资源服务

由于人口结构变化、技术变革、产业转型升级、劳动力市场以及国际经贸环境等因素变化，稳定劳动参与率，提高人力资源利用效率，成为当务之急。作为人力资源大市，广州如何推动就业创业发展，实现人力资源精准匹配？记者获悉，数字化转型、科技赋能已成为广州人力资源服务业行业发展的重点。

九尾科技创始人兼CEO王锐旭表示：

“希望我们本地的人力资源服务行业、企业，也能跟上粤企出海的步伐，为更多的企业提供高质量的人力资源服务。”

“希望我们本地的人力资源服务行业、企业，也能跟上粤企出海的步伐，为更多的企业提供高质量的人力资源服务。”

九尾科技创始人兼CEO王锐旭表示：

“近年来，人力资源服务行业发生了巨大的变化，人力资源服务的数字化技术转型，不只是企业方的需求，也是当今社会‘保就业、稳就业’基调下不可缺少的一环。”

在他看来，数字化转型将是人力资源服务的未来发展方向。“互联网平台的出现，降低人力资源配置的成本，提高了人才就业效率，解决了市场信息不对称、中间缺少相应服务等问题。”

广州欢创人力资源集团有限公司副总裁赵婷表示，大湾区有着非常大的人力资源服务空间。她表示：“未来，欢创会加大科技创新投入，将传统服务和技术创新结合，进一步深耕大湾区。”

除了数字化转型外，在走访中，记者发现，随着越来越多的“广东制造”扬帆出海，人力资源服务业迎来了新的发展空间，发挥着不可替代的作用。

金发科技有限公司负责人表示，随着规模的不断扩大，海外业务的份额在不断提升，在战略、组织和人才的相关管理上，对人力资源服务的需求越来越旺盛。“例如提供海外目标国家的生活成本数据、薪资调查等数据，以便公司在招聘定薪时能够精准有效；还有在高端人才的引进以及跨行业、跨文化的人才招聘等方面，海外业务也有旺盛的需求。”

“希望我们本地的人力资源服务行业、企业，也能跟上粤企出海的步伐，为更多的企业提供高质量的人力资源服务。”金发科技有限公司负责人说道。

九尾科技创始人兼CEO王锐旭表示：

“希望我们本地的人力资源服务行业、企业，也能跟上粤企出海的步伐，为更多的企业提供高质量的人力资源服务。”

九尾科技创始人兼CEO王锐旭表示：

“希望我们本地的人力资源服务行业、企业，也能跟上粤企出海的步伐，为更多的企业提供高质量的人力资源服务。”

九尾科技创始人兼CEO王锐旭表示：

“希望我们本地的人力资源服务行业、企业，也能跟上粤企出海的步伐，为更多的企业提供高质量的人力资源服务。”

知名法学专家广州“论剑”：

人工智能作品 可以拥有知识产权吗？

B 人工智能算法存在歧视吗？

人工智能算法存在歧视吗？答案是肯定的。研讨会上，微信法务总监黄汉章以谷歌图像识别功能、苹果信用卡额度等为例介绍人工智能对于职业、性别、肤色的偏见现象，“这样的歧视实际上已经存在了很长时间。”

同样的收入情况下女性获得的贷款额度甚至不足男性的十分之一，小眼睛的人无法申请到护照、无法体验汽车的

自动驾驶技术……黄汉章表示，这些人

工智能算法或多或少对一部分人群造成

了不可避免的偏见。

“虽然机器的回答是相对客观的，但是创造者不可避免地会将自己的感情投入到算法之中。”

如何规避人工智能算法歧视面临的法律风险呢？黄汉章建议，要从人工智能生产全周期进行努力。比如在设置算法的时候要注意进行预处理，谨慎

选择有关数据，同时注意算法的公开；

鉴于算法的文本数据大都是基于本国的价值观念而形成，因此其相关保护也应只存在于境内；同时要注意算法可能存在的歧视现象，对相关风险进行规

避；注意采买数据的可信度，对于数据

的供给方要注意压实其准确性的责任，

从而更好地避免算法歧视，进而实现风

险的规避。

C “国内法治”“涉外法治”“国际法治”三者之间有何关联？

中国法学会副会长、中国国际法学会会长黄进以《坚持统筹推进国内法治和涉外法治的深刻意涵》发表主题演讲。他表示，统筹推进国内法治

和国际法治，要厘清“国内法治”“涉外法治”“国际法治”三者之间的辩证关系。

黄进介绍，涉外法治是我国内法

治的一部分，是国内法治的对外延伸，是沟通国内法治和国际法治的桥梁。

而全球治理需要世界各国法律对

本国实行有效治理，也需要依国际法进

行跨国治理和国际治理。涉外法治是

国内法治和国际法治的结合部分、交叉

部分、重叠部分。

如何统筹推进国内法治和涉外法

治？黄进表示，要从立法、执法、司法、

守法、用法等领域入手，要形成系统完

备的涉外法律体系，提升涉外执法水

平，强化涉外司法效能。同时要强

化涉外法律服务，注重培育一批国际一

流的仲裁机构、调解机构、律师事务所等，

把涉外法治保障和服务工作做得更

有效。